



राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय

संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत एक स्वायत्त संस्थान
बहावलपुर हाउस, भगवानदास रोड, नई दिल्ली-110001



प्रवेश सूचना-2020

नाट्य कला में तीन वर्षीय डिप्लोमा कोर्स 2020-2023

राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय, नाट्य कला में तीन वर्षीय डिप्लोमा (पूर्णकालिक, आवासीय) हेतु आवेदन आमंत्रित करता है। जुलाई 2020 से आरम्भ होने वाले पाठ्यक्रम का मुख्य उद्देश्य अभिनय, निर्देशन, परिकल्पना और अन्य रंगमंचीय विधाओं में प्रशिक्षण द्वारा विद्यार्थियों को व्यावसायिक कलाकार बनाना है।

शिक्षा का माध्यम : हिन्दी/अंग्रेज़ी

प्रवेश के लिए पात्रता :

आवश्यक योग्यताएं : 1. किसी मान्यता प्राप्त भारतीय अथवा विदेशी विश्वविद्यालय से स्नातक। 2. कम-से-कम छः अलग-अलग नाटकों में भाग लेने का अनुभव। जिनका दस्तावेज़ी प्रमाण जैसे कि भाग लेने का प्रमाण-पत्र, विवरणिका, पत्रक, समाचार-पत्र की कतरनें संलग्न करें। 3. हिन्दी और अंग्रेज़ी का व्यावहारिक ज्ञान। 4. कम से कम एक रंगमंच विशेषज्ञ का संस्तुति पत्र।

आयु सीमा : आयु सीमा 1.7.2020 को न्यूनतम 18 वर्ष, अधिकतम 30 वर्ष।

भारत सरकार के आदेशानुसार आरक्षित वर्गों के लिए आयु सीमा में छूट दी जाती है (अनु. जाति/अनु. जनजाति के अभ्यर्थियों के लिए 5 वर्ष की छूट)

अनुसूचित जाति/जनजाति/अ.पि.व. (नॉन क्रीमी लेयर)/दिव्यांग व अन्य श्रेणी के उम्मीदवारों के लिए आरक्षण: भारत सरकार के नियमों के अनुसार, कुल 26 सीटों में 4 सीटें अनुसूचित जाति 2 सीटें अनुसूचित जनजाति, 7 सीटें अन्य पिछड़े वर्गों (सरकार द्वारा घोषित नॉन-क्रीमी लेयर) तथा दिव्यांग व अन्य श्रेणी के व्यक्तियों के लिए नियमानुसार आरक्षित है।

चयन : चयन दो स्तरीय प्रक्रिया है। आवेदकों को सर्वप्रथम प्राथमिक परीक्षा के लिए प्रस्तुत होना होता है और उसमें चयन होने पर उन्हें अंतिम परीक्षा/कार्यशाला के लिए बुलाया जाता है।

प्रारम्भिक परीक्षा/ऑडिशन व अंतिम कार्यशाला के केन्द्र :

प्रारम्भिक चयन प्रक्रिया मई/जून 2020 में बारह केन्द्रों पर होगी-दिल्ली, जयपुर, लखनऊ, भोपाल, चंडीगढ़, मुम्बई, चेन्नई, बेंगलुरु, पटना, गुवाहाटी, भुवनेश्वर, कलकता। अभ्यर्थी को प्रारम्भिक परीक्षा की तिथि ई-मेल द्वारा सूचित की जाएगी जो मार्च/अप्रैल 2020 से विद्यालय की वेबसाइट पर भी होगी।

अध्ययन सामग्री और प्रारम्भिक परीक्षा/ऑडिशन के लिए दिशा-निर्देश वेबसाइट में मार्च/अप्रैल 2020 से उपलब्ध होंगे।

इस परीक्षा में उत्तीर्ण छात्रों को अंतिम चयन के लिए रा.ना.वि. परिसर में जून-जुलाई 2020 में 5 दिनों तक होने वाली कार्यशाला में उपस्थित होना पड़ेगा जिसके लिए उन्हें दैनिक भत्ता और निवास स्थान से दिल्ली तक आने-जाने का निकटतम मार्ग व्यय स्लीपर श्रेणी का रेल/बस का किराया रसीद प्रस्तुत करने पर ही दिया जाएगा तथा उनके रहने के लिए विद्यालय द्वारा संयुक्त आवास की व्यवस्था की जाएगी।

विद्यालय द्वारा गठित की गई एक विशेषज्ञ समिति द्वारा अभ्यर्थियों की अभिक्षमता और प्रतिभा का मूल्यांकन किया जाएगा और उनके द्वारा लिया गया निर्णय अंतिम होगा। इस संबंध में किसी भी प्रकार की अनुयाचना को अयोग्यता माना जाएगा। रंगमंच व संबद्ध कलाओं में अभ्यर्थियों के अनुभव के आधार पर ऑडिशन/प्रारम्भिक परीक्षा के लिए उनके नामों को शामिल करने का अधिकार विद्यालय के पास सुरक्षित है।

छात्रवृत्ति : सभी चुने गए छात्रों को शैक्षणिक एवं अन्य व्यय हेतु रु. 8000/- की मासिक छात्रवृत्ति दी जाएगी, जिससे कि वे अपने शैक्षणिक व संबंधित व्ययों को पूर्ण कर सकें।

शारीरिक योग्यता : चुने गए छात्रों का शारीरिक योग्यता हेतु रा.ना.वि. में स्वास्थ्य परीक्षण किया जाएगा। शारीरिक योग्यता पूरी होने पर ही उनका चयन अन्तिम माना जाएगा।

आवेदन कैसे करें : आवेदक निम्न में से किसी भी विकल्प को चुन सकता है :-

विकल्प 1 : आवेदन पत्र आवश्यक दस्तावेजों के साथ दिनांक 28/01/2020 से विद्यालय की वेबसाइट <http://www.onlineadmission.nsd.gov.in> और www.nsd.gov.in पर भरे और प्रस्तुत किए जा सकते हैं। आवेदन शुल्क रु. 50/- नेट बैंकिंग, डेबिट या क्रेडिट कार्ड द्वारा ऑनलाइन जमा की जा सकती है। ऑनलाइन फार्म भरने की अंतिम तिथि 28/02/2020 है।

विकल्प 2 : आवेदन पत्र व विवरणिका (हिन्दी व अंग्रेज़ी में) का प्रिन्टआउट प्राप्त करने के लिए कृपया संकायाध्यक्ष, शैक्षणिक प्रभाग, राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय, बहावलपुर हाउस, भगवानदास रोड, नई दिल्ली-110001 को लिखें। साथ ही निदेशक, राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय, नई दिल्ली के पक्ष में रु. 225/- का क्रॉसड डिमाण्ड ड्राफ्ट/पे-ऑर्डर जो कि दिल्ली में देय हो, भेजें। जिसमें डाक संबंधी अतिरिक्त प्रभार भी शामिल है। डाक द्वारा आवेदन पत्र व विवरणिका प्राप्त करने का अनुरोध दिनांक 10/02/2020 तक विद्यालय में पहुँच जाना चाहिए। पूर्ण रूप से भरे गए आवेदन पत्र **संकायाध्यक्ष, शैक्षणिक प्रभाग, राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय, बहावलपुर हाउस, भगवानदास रोड, नई दिल्ली-110001** तक दिनांक 28/02/2020 तक या उससे पूर्व पहुँच जाने चाहिए। अंतिम तिथि के उपरांत प्राप्त किए गए किसी भी आवेदन पत्र को स्वीकार नहीं किया जाएगा।

सभी विदेशी आवेदकों को नियमानुसार भारतीय सांस्कृतिक संबंध परिषद (आईसीसीआर) के तहत ही आवेदन करना होगा।

अभ्यर्थियों को सलाह दी जाती है कि वे प्रारम्भिक/अंतिम परीक्षा या परिणाम से संबंधित सूचनाओं के लिए विद्यालय की वेबसाइट देखें।

निदेशक
राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय